

各地新亮点

□ 本报记者 杨学聪

# 北京信息通信业拓展AI新场景

发布多款“信息通信+人工智能”融合应用场景，明确“5G+工业互联网”创新发展目标愿景，北京市算力互联互通平台接入新一批行业（人工智能）合作伙伴……近来，北京通过不断深化信息通信+AI赋能，推动信息通信业高质量发展。

不久前，北京市通信管理局联合中国信息通信研究院、北京联通、北京移动、北京电信、百度、火山引擎，在智创“新”北京暨2025（第二十二届）北京互联网大会上发布了多款“信息通信+人工智能”融合应用场景。这场以“AI赋能 新质北京”为主题的活动，与“坚持行业现代化发展、坚持赋能实体经济数字化转型”的行业使命职责高度契合。

这些场景中，既有三大运营商的尝试，也不乏业内企业的探索。比如，北京联通融合元景大模型和自动化技术，为北新建材集团构建

企业级数智办公平台；北京移动打造人工智能大模型训推智能体平台，助推交通基建行业“蓝翼”大模型面世；北京电信则依托星辰大模型构建教育领域高准确度智能问答系统，提升教育政策咨询与学生就业职位推荐的精准合规性；百度推出“秒啦”无代码应用搭建平台，实现“一句话做应用”，通过多智能体协同与自然语言交互，实现零代码生成完整应用。

这些案例是“信息通信业+人工智能”融合赋能的生动实践，也展现了北京信息通信业利用网络、算力、5G应用等优势，积极开展人工智能应用场景建设，与人工智能加快融合，积极构建人机协同、跨界融合、共创分享的智能经济和智能社会新形态的努力。

“以算力、新一代移动通信、万兆光网为代表的信息基础设施，是人工智能发展的重

升的重要基础。”北京市通信管理局党组书记、局长陆建文表示，数字经济被视为首都高质量发展的强劲引擎，北京信息通信业将抓住人工智能大模型技术革新机遇，加快培育新质生产力，全力赋能打造全球数字经济标杆城市。

《北京市“5G+工业互联网”创新发展实施方案（2025—2027年）》提出，加快“5G+工业互联网”基础设施建设，并推动其技术创新升级，强化其行业融合应用，优化生态体系支撑，增强公共服务能力。“北京信息通信业已取得阶段性发展成效。”陆建文表示，随着基础设施网络底座能力不断巩固，算力设施综合供给增强，数实融合应用发展深化，北京信息通信业基础设施能力与综合服务水平不断提升，为推动北京成为具有全球影响力的人工智能创新策源地和应用高地强基赋能。

数据显示，截至今年8月底，北京累计建成开通5G基站14.97万个；累计建设5G-A基站近1.7万个，超1000个小区具备万兆接入能力；落实“东数西算”京津冀枢纽节点布局，北京市算力互联互通平台已接入30余家算力服务商，初步形成“跨地域、跨主体、跨架构”的算力互联互通体系。

面向未来，北京信息通信业将继续夯实智算网络底座、推动信息化和工业化深度融合、拓展信息通信+人工智能融合应用场景、不断提高行业治理能力现代化水平。在落实“信号升格”专项行动、加快推进万兆光网试点建设、强化算力和网络协同发展的同时，运用人工智能创新技术赋能设计、中试、生产、服务、运营等环节，研发推进“信息通信+人工智能”融合应用场景实践，赋能实体经济数字化转型。

西藏自治区成立60年来，经济发展持续跃升，取得了历史性成就。地区生产总值从1965年的3.27亿元增至2024年的2765亿元。西藏经济发展具有鲜明独特性，必须立足实际，走高质量发展之路。其中，“强基提质”、增强自我造血能力和可持续发展能力尤为关键。

西藏经济之“基”，核心在于实体经济，这是在严酷自然环境和独特区位条件下形成的智慧结晶，构建了以高原特色农牧业、清洁能源、绿色工业、高新数字、文化旅游、现代服务、藏医药、边贸物流、通用航空为核心的九大产业体系。这些产业体系不仅是区域经济发展的重要支柱，更是维护社会稳定、促进民族团结、守护生态屏障的坚实基石。

筑牢实体经济之基，重在提质增效。实体经济是西藏民生改善的“稳定器”、社会稳定与长治久安的“压舱石”，也是凝聚人心、促进边疆繁荣的重要纽带。实体经济具备“绿色基因”，是西藏生态安全屏障的“守护者”。同时，它也是推进共同富裕的“助推器”，为西藏打赢脱贫攻坚战提供了核心支撑，并在巩固拓展脱贫攻坚成果、防止返贫、推动乡村振兴、实现共同富裕中持续发挥关键作用。此外，实体经济还在民族文化的传承与创新中扮演重要角色，通过产业化发展，为唐卡、藏毯、藏香等传统手工业注入新的时代生命力和经济价值。

激发内生动力，激活自主发展动力源。西藏发展之“力”，正逐步从依赖“政策输血”转向可持续的“市场造血”模式，科技创新与产业升级成为全区经济持续健康发展的核心引擎。在中央支持与各地援藏基础上，西藏更加注重培育本土内生动力：通过推动高原绿色农牧业现代化、清洁能源产业化、文旅融合提质增效，实现特色产业体系升级；依托本土企业崛起和民营经济发展，激发经营主体活力；借助科技赋能传统产业、数字经济融合创新，提升产业竞争力；通过建设南亚大通道枢纽、深化“一带一路”节点功能，释放开放潜能；通过加强本地人才培养、推动农牧民能力转型，持续优化人力资源结构。以特色资源产业化、经营主体多元化、科技赋能提质化、开放通道高效化、人力资源本地化“五轮驱动”，有效打通“资源—产业—市场”链条，推动西藏经济高质量发展。

西藏立足实体经济，激发内生动力，成功探索出一条以生态优先、绿色低碳、文化赋能、兴边富民为特征的高质量发展道路。在新时代党的治藏方略指引下，筑牢实体经济根基，激发其内生动力与创新活力，对于建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏，具有重要意义。

（作者系西藏大学财经学院副院长）

本版编辑 张虎

## 好葡萄串起融合链

本报记者 崔 浩

近日，山东省烟台市蓬莱区南王山谷的君顶酒庄葡萄园里满是丰收的喜悦。新采摘的葡萄经过筛选、压榨，正进入发酵阶段。

蓬莱区位于山东半岛的最北端，气候温和，光照充足，降水量适中，为葡萄的生长和成熟提供了良好环境。目前，蓬莱区拥有标准化葡萄基地8万亩，葡萄酒生产企业62家，综合产值50亿元。

如今，蓬莱葡萄借现代化技术赋能升级。“我们构建‘葡萄酒全产业链智慧管理系统’，实现葡萄栽培、酿造生产、产线灌装、质量管控、市场宣导、产品溯源等葡萄酒全产业链关键环节大数据分析治理和智慧辅助决策，全方位提升数据治理能力和全链条管控水平。”中粮长城葡萄酒（蓬莱）有限公司技术部经理周鹏辉说。

“请大家把酒杯倾斜45度，仔细观察一下酒汁的颜色……”在安诺酒庄地下酒窖，酒庄总经理李顺庆手持酒杯，带着游客品鉴葡萄酒。2024年，安诺酒庄累计接待游客近2万人次，实现营业收入757万元，旅游带动的葡萄酒销售已占葡萄酒总销售额的82%。

近年来，蓬莱区以“葡萄酒+文旅”融合发展为路径，依托优质旅游与风土资源，以葡萄酒文化为引领、酒庄为载体，成立葡萄酒庄旅游联盟、发布旅游线路，打造集观光体验、文化展示与科普教育于一体的文旅综合体。

“蓬莱正致力于培育具有东方特色的海岸葡萄酒文化体系，以产业融合发展实现品质提升，以创新驱动品牌增值，实现从单一酿造向复合型产业的价值跃升。”蓬莱区葡萄与葡萄酒产业发展服务中心副主任宋英晖说。



近年来，山西省运城市平陆县依托山地优势，大力推动光伏、风电等新能源发展，不断完善清洁低碳、安全高效的能源体系。图为平陆县100兆瓦农光互补光伏发电建设基地。

薛俊摄（中经视觉）

## 第13届中国·佛山国际民间艺术节

THE 13TH CHINA INTERNATIONAL FOLK ARTS FESTIVAL

2025 中国·佛山  
FOSHAN·CHINA 2025

第13届中国国际民间艺术节，设佛山主会场及深圳、珠海、东莞3个分会场，以“跨越山海·共向未来”为主题，五大洲13个国家的艺术团体，以及中国粤港澳台联合艺术团和佛山本土艺术团队共500余人。艺术节将举办开幕式、秋色巡游、基层巡演、中外艺术家大联欢、民间艺术精品展等主体活动，打造一场兼具国际视野与岭南特色的文化盛宴，奏响文明互学互鉴、美美与共的和合乐章。



主办单位：中国文学艺术界联合会  
Sponsor : China Federation of Literary and Art Circles(CFLAC)

承办单位：广东省文学艺术界联合会  
Organizers : Guangdong Federation of Literary and Art Circles

佛山市人民政府  
Foshan Municipal People's Government

执行单位：中共佛山市委宣传部  
Executive Organizers : Publicity Department of the CPC Foshan Municipal Committee

禅城区人民政府  
Chancheng District People's Government

佛山市文学艺术界联合会  
Foshan Federation of Literary and Art Circles

南海区人民政府  
Nanhai District People's Government

佛山市文化广电旅游体育局  
Foshan Bureau of Culture, Radio, Television, Tourism and Sports

顺德区人民政府  
Shunde District People's Government